

■大事件

中国大学排名两所清华最牛

上海交通大学世界一流大学研究中心近日正式发布了2014年“中国两岸四地大学百强排名”，这是该排名自2011年问世以来第四次发布。清华大学(北京)和清华大学(新竹)分列一二位，台湾大学位列第三。其中，清华大学(北京)已经连续四年位列这份榜单的第一位。

香港科技大学取代香港大学，继2012年后重新回到第四名，北京大学维持去年第五名位置不变。澳门排名最高的是澳门大学，位列第54名，而澳门科技大学排名第57，紧随其后。今年排名整体格局较去年无太大变化，四地的百强高校数分别为：大陆64所，台湾27所，香港7所，澳门2所。

两岸四地大学排名的对象是中国大陆、台湾地区、香港特别行政区和澳门特别行政区的高校中，以世界一流和国际知名为目标，并且面向两岸四地招生的研究型大学。排名使用具有国际可比性的评价指标，覆盖人才培养、科学研究、师资质量和学校资源等方面。

大陆和台湾的大学在研究生教育指标上表现突出。今年两岸四地大学排名中研究生比例最高

的前十名全部是大陆和台湾的大学，其中有8所大学研究生比例超过50%。“博士学位授予总数”在1000个以上的高校增至8所，且均来自大陆地区。中国科学技术大学超越北京大学成今年排名中“师均博士学位授予数”最高的大学。香港和澳门的高校国际化程度相对较高，“留学生比例”最高的8所大学均为港澳大学，其中7所“留学生比例”超过20%，大陆的对外经济贸易大学进入前十。

“博士学位教师比例”是反映大学师资队伍整体质量的重要指标，与去年的排名相比，该指标前九名仍然都是来自台湾的大学，比例也均在90%以上，榜单中其他港台大学的博士学位教师比例也大多在80%以上，大陆地区只有清华大学(北京)和北京师范大学两所学校的博士学位教师比例超过80%。

科研成果方面，大陆高校整体实力雄厚，而港台高校师均表现更好。清华大学(北京)的“顶尖论文”发表总量位列两岸四地大学首位，中国科学技术大学由去年的第七名跃升至第三，大陆高校在前十名中占有八席；而“顶尖论文”师均

数前十名中大陆高校仅占三席，清华大学(新竹)排名榜首。发表“国际论文”数量最多的是浙江大学，前十名中有九所大学来自大陆。但是师均发表“国际论文”的前十名大学中，大陆地区仅有中国科学技术大学名列第八。港台高校在“国际专利”方面的表现优势明显，台湾大学、清华大学(新竹)、交通大学(新竹)、香港科技大学稳居该指标总量和师均数前五名，大陆地区仅有清华大学(北京)和北京大学进入总量排行前十，其中清华大学(北京)的国际专利数量位居两岸四地大学之首，但师均“国际专利”仅列第八，也是唯一一所进入师均数前十名的大陆高校。

中国两岸四地大学排名前十

- 1.清华大学(北京)
- 2.清华大学(新竹)
- 3.台湾大学
- 4.香港科技大学
- 5.北京大学
- 6.香港大学
- 7.香港中文大学
- 8.中国科学技术大学
- 9.交通大学(新竹)
- 10.浙江大学

■资讯



世博会法国馆变身M21美术馆

2010年上海世博会法国馆经过改建，已变身上海二十一世纪民生美术馆(简称M21)。11月21日，M21美术馆正式开馆，首场展览“多重宇宙”将免费对外开放，一直持续到2015年4月19日。

新的场馆继承了旋转环绕的坡道展厅，增添了层高13米的700平方米的大型室内独立展厅。其中，1000多米长的回旋上升式坡道展区属国内最长，参观者随着坡道缓慢上升，可以体验在空间中的连续运动。而艺术作品沿着坡道的墙壁悬挂，观众沿坡而上，“且行且看”、“充满律动感”。

M21美术馆正式开馆后的首展为“多重宇宙”，包括12个国家和地区的52位艺术家、7个艺术小组的近百件绘画、装置、录像、声音及摄影等作品，能让参观者“星际穿越”中，感受同一个时空的起源和消亡，实地体验时间和空间的置换。

12月10日起沪高铁直通20省份

上海市民坐高铁动车组列车可直达的省区(直辖市)将增至20个。

12月10日起，铁路上海站将随全国铁路系统一起，实行新的列车运行图。届时，上海前往广州、南宁、怀化、南昌等地将跨入高铁时代。同时，上海前往哈尔滨、拉萨、深圳等地的普速列车也将由原先的特快提升至直达列车。

铁路上海站介绍，上海往湖南、江西等地历来是铁路出行热门，随着此次多趟高铁的开行，前往上述方向的运能将大幅提升，旅客出行将更为方便。例如，此前每天上海去往长沙仅有2趟高铁动车和3趟普速列车，调整后每天8:00-18:00间开行14趟高铁，列车最短间隔在半小时，实现了公交化运行。上海至桂林间告别普速时代后，列车全程运行时间将从现在的20小时52分，缩短至8小时51分，实现“当日达”。

车站方面提醒旅客，此次增开的高铁列车均在上海虹桥站始发，旅客出行前应看清票面显示乘车站、终到站和开车时刻等信息，以免耽误行程。

■热词

欠族

“欠”本意是“冻”的意思，多用来形容草木衰落。从2014年电商双十一大战后，承受着各种压力的、苦逼工作着的电商操盘手们被统一喻为“欠族”。对于“欠族”在双十一后的迅速蹿红，不少营销圈、互联网圈人士都参与了分析与讨论，大家普遍认为该网络新词的兴起是中国电商市场野蛮式发展的必然结果。



环球夫人

环球夫人(MRS.GLOBE)大赛起源于美国，是全球较有影响力的已婚女性选美赛事之一，自1996年以来至2014年已连续举办了18届。作为一个非营利性的文化活动，大赛以“和平，美丽，智慧，爱心”为宗旨，以“世界和平与全球女性发展”为主题，旨在通过优胜选手的示范效应，鼓励全球女性内外兼修，兼具爱心与责任感，对家庭和社会负责，从而达到个人美丽、家庭和谐、社会稳定、世界和平的目的。

■数说

5000万册次

根据2013年度上海图书馆公布的数据，上海图书馆的流通量是4430多万册次，但今年仅到11月16日就已经突破5000万册次。今年初，上海图书馆的外借册数进行了“6+4”的增速，即一次最多可外借10本图书，这一举措直接带动了上海图书馆流通量同比增长率提到了50%以上。截至今年10月，上图有效持证读者数增加至3080123人，持证读者数占全市常住人口比例为13.4%，较2013年年底的8.34%有了大幅增加。

降5.7%

截至今年10月底，上海市空气质量指数(AQI)优良率为78.6%，同比提高5.3个百分点；有重污染日4天，同比减少9天；PM2.5平均浓度为50微克/立方米，同比下降5.7%；二氧化硫和二氧化氮浓度均为2001年以来同期最低。不过，随着冬季来临，上海市重污染的天数可能增加。